jure als primires Phosphat im Bier enthalten
h ans der gefundenen Phosphorsiure und dem
alicehalt der Zusatz des Neutralisationsmittels be-
rechnen. Da 0.01 der getundenen Phosphorsiure (P=0%) = 0,014
KHIPO* — 1.4 cc Yo Siure entaprechen, hat man nur die ge-
fundene Phosphorsiure mit 1,4 zn multiplizieren, wm die fiir
die normale Bierasche erforderliche Menge '/i0 Siure zu er-
halten. Der hrverbrauch entspricht dem zugesetzten
Neutralizsationsmittel und wird, da fast ausschliesslich N a-

Lt

trinumbicarbonat in Betracht kommt, anf dieses be rechnet:
1 co 0.00837 g NaHCO3,

Die gefundene Menge

Neutralisationsmittel entspricht der
ist meist zn niedrig

gerinesten zugesetzten

dranntwein: Priifung auf Fuselgehalt.

1 als hekannt vorauszusetzenden Bestimmung
iittelonz der Alkoholstirke
beim Trinkbranntwein die Be-

a |i'."-u.
hiefiir eeeebene Verfahren beruht aunf der
des Chloroforms fiir Alkohol und seine
speziell Amylalkohol. Schiittelt man
orm mit wisserizem Aethylalkohol, so ist die Volum-
des Chloroforms eine geringere, als wenn man es mif
ericem  Alkohol, der noch Amylalkohol enthilt, durch-
elt Aus der Volmmzunahme ldsst sich der ,'\]lll\!;J]i;:'rhl.-l-.
; l alt eines Branmtweins bestimmen.
n  erforderliche o .~'-"-)l."-'a'."f(-!-rr":-'i']|l' Schitttel -
apparat (Abbildomg wvgl Technisch-chemische Analyse
T 1 hei 60 em Lédnee ca. 180 e¢c Inhalt. Der unten
1 schmolzene {'l'\'!'ml‘.u-:' fasst his zum ersten Teil-
strich der (duierten Rihre 20 ce: er dient zor Aufnahme des
Chloroforms. Die nun nach oben folgende enge Rihre fasst
n 20—26 cc so geteilt, dass je 2 benachbarte
von 0,05 cc begrenzen; sie stehen je

Z

11ekd

.*-]r':

6 cec und 1st vo
Teilstriche ein Volom
1.4 mm aunseinander, so dass 0,01 ce noch genan abgelesen
werden kann. Der obere Teil des Apparates (kugelftrmig)
mit eingeschliffenem Stipsel zu ver-

fasst ea. 150 cc und ist

SCULIeSSEeN.

Um nun zunicehst den eigentlichen Versuch vorzubereiten,
stellt man sich ans bestem, reinstem Feinsprit genau 30-
volumprozentigen Alkohol her Die erforderliche Ver
diinmune bt si ans beigerebener Tabelle, Seite 166.

e ni i Bestimmungen des spez. Gew. geschehen mit-

telat des Pyknometers. Haben mehrere Bestimmuneen das
iocht zu 0.06564 ergeben, so wird der Schiittelapparat

spez. ewlcl
{) [I-

anthilt. und bis zum Teilstrich 20 mit entwissertem, destillier-

in einen (ilascylinder eingesenkt, der Wasser von genau

g
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Jetzt soviel Alkohol gelist, als es bei 15° aufzuneh:
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Zu 100 ec sind zu- Zu 100 ce  sind zun-

k. von zusetzen Alk. von zusetzen
. Mo ce Wasser Vol. %, ¢ec Wasser

0,0 49

B2 al)
6,6 51 70
10,0 52 71
3 53 72
o 73
55 T4
Hh T
ay 76
51s) T
59 T8
i1l 79
61 S0
G2 21
63 1 52 178,1
64 I a3 181.6
65 11¢ = 15,1
66 I: o35 1RE. 6
67 12H.9

tem Chloroform von 15° C. gefiillt. (Man bedi sich, da-
mit. die Wiinde des Apparates nicht benetzt werden, eines
langen Trichters, der bis fast auf den Boden des Apparates
reicht; ein etwaiger Ueberschuss wird mittelst eines laneen
Glasrohres wieder heransgeschafft.) Steht der untere Rand
des Chloroformmeniscus genan anf 20 ec ein, so werden LD ec
des 300, izcen Alkohols in einem Messkolben bei 15° . ab-
gemessen und in den Apparat gebracht. Der Chloroformmeniscus
wilbt sich nun nach oben und die heiden Fliissi l

keiten bilden
scharf getrennte Schichten. Dann wird 1 ce Schwef lsinure

(spez. Gew. 1,2857) zugefiigt und der Apparat geschlossen.
] 1

Man hebht ihn nun aus dem Cylinder, so dass die Ges
keit sich in der Birne befindet, schiittelt 150mal k
bringt den Apparat wieder in die urspriingliche L

und sefzt
ilm in den Kiihleylinder. Nach wenigen Seknnden senkt sicl
ans der beim Schiitteln entstandenen Emulsion das Chloroform
zu Boden, was man durch ofteres Drehen des Apparates um
seine Vertikalaxe befirdert. Das Wasser des Kiihleyling

lers
ist hiebei konstant auf 15% zu halten. Das Chloroform hat

nen ver-

mag; nach 10 Minuten wird der Stand des Meniscus abe
der von Sell bei 21,64 cc gefunden wurde. Es hatte s
Chloroform von 20 auf 21,64 ausgedehnt: die relative Stei
hohe ist 21,64, die absolute 1.64. Bezeichnet man nun
Steighthe des reinen 30%,igen Alkohols als Basis der Steie
hivhen, go ist diese 21.64.
Analoge Versnche mit 309 izem Alkohol von besti

Amylalkoholgehalt ergaben die Werte fiir die
htohen, aus denen die folgende Tabelle berechnet ist.
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Tabelle zux Ermittelung des Fussellgehaltes.

Vol. %o  Abgelesen pygeren, Vol o

.-‘Li!\'_[l'l_\.':u'l'H I e
Differen: o= Holsio

cC Fuse

21,64 0,00 0.0000 0.2188
21.65 0,01 0, 0066
21,66 0,02 0,01338
21.67 (.05 0.0199
21.68 0,04
21.69 0.05
91.70 0,06
21,71 0,07
21.72 0,08 0.05305
91.73 (.09 0.0597 99 (1 (.41
21,74 0,10 0.0663 22.06 (.42
32,01 0,43
21,75 0,11 0,07294 22.08 0,44
21,76 0,12 (,0796 0.45
11,77 0,0862 0.46
21,78 0.0928 0.47
31.79 (1.0995 048
2 0,1061 0,49
0.1127 0,50
.15 0.1194
(19 (0, 1260 L BE ) (.51
0,20 .1326 2016 0.52
3 ; 21 0,03
il 0,54
I.- ‘-.',-ri_%
|:,.‘||-|
0.57
0,58
0,59
0.6
0,61 04045
0,1989 0,62 0,4111
0.65 0,4178
21.95 (0. 20554 0.64 0.4944
0,2122 0.65 0.4310

21,96 !
Wendet, man neues Chloroform an, S50 muss Inan lnmer
zuerst die Basis hestimmen, da man fiir verschiedene Sorten

Basis der Steighthen findet. Die absoluten

verschiedene 1
1 ¥ = L .o
Qteichihen sind aber, unabhinglz von der Basis, fiir jedes

Chloroform konstant. . ; ’ . b
Die Untersuchung emes Branntweins ist non fol-

rendermassen zu bewerkstelligen

; In einem Messkolben werden bei 15° genau 200 cc des
Branntweins abgemessel und in einen Destillierkolben ge-
mit Kiihler verbunden ist. Dann wird eine gering
Kalilange zugetiigt, um Aldehyd, Aetherarten, fiiich-
tice Siuren und #dtherische (Oele unschidlich zun machen, und
'-.';L['-' nach nsatz |':‘.!|:,!'|",‘ E'IiLIf.\.‘%Ii'ilL.'-":i'H'|\1'|I'-‘.| ca. s !Ilr"l'

i}

eeben, der

nuin
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igkeit abdestilliert in den Messkolben.
weln a

[ in dem der Brannt
bgemessen wurde. Das Destillat wird mit Wasse
200 ce erginzt und nach Durchschiittelune auf 159
Dann wird bei 15° genan eingestellt und mittelst P
das spez. Gewicht bestimmt: aus den H. hier’sehen
werden die

prechenden Alkoholvolumprozente
Hat der Branntwein mehr als 30 Vol. 9, Al
ergiebt sich das zu 100 ce zuzusetzende Wasserg
aus der PBriz’schen Verdiinnunosta
Zusatz von Wasser kann auch berechn
sichtigung der Contraktion) nach der Formel
(1O %)+ v 1K) = 30
100 v S00)

X -
3

| = L 11- 13 i Re 1:

Ist der Branntwein alkoholdrmer, so ist die zuzu-

setzende Menge absoluten Alkohols zn berechnen fiir
gef. Vol. ¢, des Branntweins:

(100 +x) : (v -+ x) 100 : 30

00— 10 v
T
Burette die berechnet
* absol. Alkohol zufliessen, schiittelt und kiihlt
Eine Bestimmung des spez. Gewichts reicht al
man bestimmt de ]

Man lisst ans einer

aber

shalb nochmals das spez. Gewicht und korri-
giert den Alkohol wiederum.
Nun macht man die Ausschiitteluneen mit dem Z1

nntersuchenden Branntwein
Weise. (An der Berithruneszone zwiseh
form i]i]tllf‘ _‘\il'll utter &in Il;.i:ltl.:'in"'ﬂ

Drehen des Schiittelag i
lat man die
der Tabelle (pag. 167) den F

festgestellte Basis der Steic

in der oben
Il 1l|-

||i|'.'\.

rates um seine Vertil:

nselileehalt.
hihe von der fir den Brannt

wein beobachteten Steichihe subtrahiert und in der zwei-
ten Columne die ,Differenz* anfsucht: die i
Zahl der dritten Columne i
gehalt,

Ist eine Verdiinnung des Branntweins mit Wasser
Alkohol voransgegangen. so bedarf es noch einer Umrechnune
Es sei { der : a An-

tdes De-

':--]r:'|;:~lz-i|:-;

st dann der zesuchte Fusel

1
ofer

s der Tafel entnommene Fuselgehalt.
zahl der CC. Wasser oder Alkohol, die zu 100 cc
stillates zugesetzt wurden, um das richtize spez. (rewicht
erhalten. Die f CC. Fuseltl sind in 100 CC. der (100 + a)
CC. Fliissigkeit enthalten: bezeichmen wir die Anzahl CC. Fu-
selol in den (1004-a) OC. mit x. so L

A I

100 :f — (100 + a): x

f (100 a)

100
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Die (100-Fa) CC. verdiinnten Branntweins entsprechen
100 CC. des nrspriinglichen Destillates; die x CC. Fuselil
stammen also aus 100 cc des Branntweins, dah ist x der
Volumprozentgehalt des Branntweins an Fuselil z. B

0,0995 (100 + 35.7)

. / T oE - S .
i 0.0995. a — 35,7, dahe: {00

- (0,13H 95,.

Nachweis und Bestimmung von Stiirke in Wurstwaren.

Stirke wird qualitativ in bekannter Weise mit Jod-
lisune nachrewiesen, wobei jedoch zu beriicksichtigen, dass

die Gewiirze ebenfalls Stérke enthalten.

Quantitativ wird die Stirke nach Mayrhofer in folgen
der Weise bestimmt: 10—20 g Wurst werden in einem Becher
er alkoholischer Kalilange aunf dem
i isung durch Zerdriicken der
1 (Glasstabe beschlennigt. In kurzer Zeit

ke eeliist: man verdinnt alsdann mit

n Ho,iren Al-
cefreies Filter,
y (894 und
t anf Zu-

Bl

elage mit bl ¢ce 5%
Wasserbade erwirmi
festen Teile mit ein
iet alles his anf die

ten oder d

en Ranmteil hei

dert durch ein

dem ~|-'i_l'l-

1 £ ahoid
[\|.i!.| 3. =0 dosILZ

witseht mal mit heisser alkoholischer Kalila
. * i | 1
bis d

B, 1 ; t 11 1
grhliesslich solanee mit Alkoho

wird.

gatz von Sinre nicht mehr get
[nhalt gi man darauf in das vorher
ist daher nicl
en) und
(T—809,) unter ofterem Riihren und Reiben 1
eine halbe Stunde lang dem Wasserbade.
sinert man mit Essigsiunre an, bringt
des Becherglases samt Filter in ein Messkilbchen,
out um und Lis absitzen. Auns dieser Lisung fillt
: ke auf Alkoholzusatz quantitativ heraus. Einen ali-
qnoten Ranmteil, etwa 20—40 ce, versetzt man mit dem doppelten
Raumteil Alkohol, sammelt den entstandenen Niederschlag
auf einem gey Filter und wischt solange mit HU%izem
Alkohol. bis das Filtrat beim Verdampfen anf einem Uhrglase
hinterlisst. Man wischt schliesslich
ohol und mit Aether und trocknet

Gefiiss

mi

Lrkalten

keinen Riickstand mehr
noch mit absolutem Al

bei 100¢ bis zum gl vdchbleibenden Gewicht

Honig.

nie ist im wesentlichen eine konzentrierte wisserige
Lisune von Trauben- und Fruchtzucker, enthiilt aber auch
in dextrinart
ier freie S

e Kirper in geringen,

etwas Rohrzucker, d:
Meneen, ft
veissstoffe, Farb- und

27

und hénfiz auch Pollenktrner. (ks werden

(Ameisensinre)

] Riechstoffe, schliess-
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